

奋斗在乡村振兴一线的“女汉子”

——记吕梁会计学校驻石楼县龙交乡王家沟村第一书记刘静琼

重点,高标准打造,全力推进,目前已完成2处民宿改造和1处家风示范点建设,正在推进残垣断壁整治、管网改造和景区停车场建设等各项工作,努力创建“石楼之源”“康养福地”“人文古村”三大品牌,真正让乡村旅游成为王家沟村的“金字招牌”。

刘静琼是吕梁会计学校女工组组长,去年5月被派到该村当第一书记兼工作队队长。要走进群众心里,先要走进群众家中。到村工作后,刘静琼做的第一件事,就是花两个月的时间走村入户调研,对村里的情况进行了全面摸排了解。

心系群众,才能服务群众。转换角色后,刘静琼用心用情为村民排忧解难,努力让自己成为村民身边的贴心人、知心人、娘家人。

杨兴峰是王家沟村的大户人家,家里种的80多亩地,四个儿子全在外做生意。刘静琼得知情况后带着队员帮助老杨掰玉米、刨土豆。老杨的家就住在民宿房间的上坡,站在山梁圪塔上的老杨扯着嗓子喊道。

得知今天吃油糕,刘静琼和队员们忙完后就赶来帮忙捏糕、添柴。不一会儿金灿灿的油糕和香味扑鼻的汤菜就端了上来。“赶紧趁热吃,锅里还有哩。”老杨热情招待着大伙。

“刘书记没什么架子,经常到我们村民家里串门,每次串门的时候时不时还给村民们拿一些特产和吃的用的东西,就像自家人一样。地里边掰玉米还来帮忙,去年我家雇的一

个掰玉米的工人来不了,刘书记就开车去暖泉镇把人接到我家,我很感动,这么一点小事她都能记挂在心上。”杨兴峰的爱人辛爱珍说道。

今年3月,村民苏福明的老婆突然感到身体不适,刘静琼得知情况后第一时间安排队员把苏福明的老婆送到汾阳医院进行医治。

“住院期间,刘书记和工作人员还来汾阳医院看望我们。”苏福明感动地说,“自从去年刘书记来了王家沟村,几乎天天看见她走家入户,和群众打成一片,关系搞得相当好,群众有什么困难和想法都和刘书记探讨,她都耐心听取建议,积极给予支持。”

夜幕降临,忙碌了一天的刘静琼回到办公室,接到了儿子的视频电话。“妈妈你在干什么呢?有没有吃饭?我可想你啦,你想不想我呀……”

“妈妈肯定想你呀。”视频电话的这头,刘静琼虽然已经习惯了驻村以来的工作节奏,但是对于儿子总觉得亏欠太多。

“驻村生活虽然忙碌,但也是充满收获和幸福的。这一年的驻村经历让我越来越热爱这片土地,我和村民们从陌生到熟悉、从相识到相知,在走村入户的嘘寒问暖中,成为了不可分割的一家人。在驻村工作中,老百姓不满意是我们工作的出发点和落脚点,我会带好这支工作队,继承老一辈人的优良传统,接续奋斗,把老百姓点点滴滴的小事尽心尽力做好,为王家沟村留下实实在在的工作成效,让老百姓有更多获得感、幸福感。”刘静琼坚定地说。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

市直机关“万步有约”健走争先赛暨健身气功八段锦推广活动启动

本报讯(记者 王洋)6月6日,市直机关“万步有约”健走争先赛暨健身气功八段锦推广活动在城南公园正式启动。市委常委、市委常委会、常务副市长任忠宣布启动,市委常委、秘书长、统战部长、市直机关工委副书记田安平参加,市人大常委会副主任、市总工会主席梁志锋宣读了“相约万步走、传承八段锦倡议书”,副市长任磊,市政协副主席、市委组织部主持日常工作的副部长刘晓春出席活动。

此次活动目的是通过政府组织、部门协作、专业指导,推动人人参与、人人尽力、人人享有,在全社会引导形成自律、符合自身特点的健康生活方式,有效控

制影响健康的生活行为因素,形成热爱健康、追求健康、促进健康的良好社会氛围。该活动由市直工委、市总工会、市卫健委主办,市体育局、市城管局共同承办。市直十大健走方队共计700余人参加活动。

活动开始前,广场舞《同爱同在》、《希望的田野上》,健身气功八段锦轮番表演。铿锵有力的节奏和欢快的律动点燃现场气氛。教练带领全场做热身运动后,参赛队员在各自队伍旗手的引领下,依次走上步道,正式拉开了争先赛的序幕,大家精神饱满、意气风发,以实际行动走出健康体魄。

健步争先赛结束后,健身气功八段锦老师现场为八段锦骨干进行了培训。

全市移风易俗现场观摩推进会在中阳县召开

本报讯(记者 王涛)6月6日,全市移风易俗现场观摩推进会在中阳县召开。市委常委、宣传部长高奇奕出席会议。市移风易俗工作领导小组成员单位,中阳、柳林、交口、石楼乡村旅游重点村党支部书记参会。

一天的时间里,与会人员先后深入中阳县宁乡镇阳坡塔社区、中阳县结婚颁证礼堂、中阳县新时代文明实践中心(所、站)移风易俗志愿服务站,实地观摩了移风易俗工作落实情况。

高奇奕强调,移风易俗是乡村全面振兴的内在要求,是推进农村现代化的客观需要,是培育文明乡风的必然要求。各成员单位和各

县(市、区)要持续贯彻落实市委、市政府《关于推进移风易俗的意见》,持续推动移风易俗村规民约(居民公约)落地落实,持续发挥红白理事会牵头承接作用,持续发挥移风易俗监督员监督作用,持之以恒扎实推进本地区本部门移风易俗各项工作落实落细。要创新引领,积极探索推广婚事新办、丧事简办、喜事简办、积分制管理、积分制激励等新时代文明实践中心(所、站)移风易俗志愿服务站,切实增强做好移风易俗工作的本领水平。

会上,临县城镇镇、文水县下曲镇、交城县东坡底乡、方山县孔家庄村、中阳县阳坡塔社区作了交流发言。

经济/资讯

从7月1日起 我省提高职工医保门诊统筹待遇

近日,省医保局会同省财政厅、省卫健委、省药监局联合印发了《关于完善职工基本医疗保险普通门诊统筹待遇的通知》,明确从2024年7月1日起,在职职工门诊统筹年度最高支付限额从1800元提高至2500元,退休人员从2000元提高至3000元。

在优化起付标准方面,职工门诊统筹将继续执行按次起付标准,一类、二类、三类收费价格及以下收费类别定点医疗机构在职职工支付比例分别提高至55%、60%、65%,退休人员分别提高至60%、65%、70%。降低乙类药品先行自付比例,全省统一为5%。

据《山西经济日报》



图为爱心送考车队整装待发。

方山县委统战部 发挥统战优势 服务经济社会高质量发展

本报讯(记者 刘少伟)今年以来,方山县委统战部深入贯彻新时代党的统一战线基本方略,落实新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,积极作为、奋发有为,推动统战工作创新发展,为推进全面建设社会主义现代化国家贡献统战力量。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是实现“十四五”规划目标的冲刺之年,方山县委统战部积极发挥职能作用,广泛凝聚思想政治共识,持续推进民族团结进步创建工作,推动民营经济高质量发展,抓实党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作,全面加强统战队伍自身建设;并持续推进乡贤统战工作,进一步完善服务机制,深入探索乡贤参与基层治理、助力乡村振兴的有效途径,强化荣誉认可和身份认同,建立完善常态化联络机制;同时,

切实发挥“统战部客厅”作用,着力把握新时代新使命,不断激发基层统战活力,在全县统一战线各领域开展“统战部客厅”品牌创建活动。在此基础上,方山县委统战部以农历三月三庙会“祈福北武当”为契机,依法依规开展道教活动,抓住“五一”“端午”“十一”等重要节日节点,发展壮大北武当道教影响力,为“宜养”方山提供有力支撑。

交口经济技术开发区 “靶向”出击 精准招商

本报讯(记者 梁英杰)招商引资是经济工作的“第一战场”,是推动高质量发展的重要支撑。近年来,交口经济技术开发区把招商引资工作摆到突出位置,创新工作方法,优化工作机制,先后与商务部培训中心、国际贸易经济合作研究院合作线上线下招商引资专题培训,赴西安、成都、合肥、乌鲁木齐、呼和浩特、厦门等地全员轮训。通过现场教学、实地调研、课件分享、模拟演练、实战走访等形式,创造性开展“靶向招商大练兵”活动,有效解决了招商人员不会招、不敢招、不能招的问题,实现全区项目签约数量明显增加,质量显著提高。

强化信息支撑,突出目标靶向。积极参加铸博会、能博会等国家、省级展会,利用行业协会、业务培训等开展企业信息收集,开通了企业信息查询专用工具“探迹”,对收集的3000余户铸造企业进行初筛,锚定行业头部企业100余户,筛查出有意向企业53户。

强化机制保障,突出任务靶向。成立了靶向招商领导小组,下达了每个部门至少招引1户铸造企业的目标任务,每半月召开一次项目调度会,专题听取各部门招商引资工作开展情况,确保靶向招商责任落实落地。

强化能力提升,突出专业靶向。参加省商务厅招商引资专题培训11期;派出6批38人次赴西安、乌鲁木齐、厦门、呼和浩特、杭州等地参加商务部培训中心招商干部能力系列研修班,全员招商能力和专业水平得到大幅提升。

强化化学用结合,突出实战靶向。定期组织招商业务知识汇报、招商成果交流会,累计开展学习心得和课程分享12人次,邀约话术、商务拜访模拟演练3次,让全体人员亲身体会招商全过程,充分掌握招商业务知识,扎实招商基本功。

强化互动交流,突出对接靶向。围绕目标企业,招商小分队分赴陕西、山东、河北、浙江以及运城、晋城等省内外先进地区开展实地对接活动,深入企业了解项目需求和生产工艺,通过几轮的线上线下跟踪对接和深入的商务谈判,促成项目签约。

强化项目签约,突出落地靶向。2023年签约项目11个,总投资额72.2亿元,绿色铸造产业园已开工建设,待建成后山西电机制造、铸业机械、航泰耐材等5个项目将同步入驻。



□ 本报记者 王洋

“咱们现在工程进展到什么程度了?”“这个院子里三间窑洞的外立面已经完成,女儿墙也完成了,院墙今天下午就能搞定,完了以后开始平整院子,铺个老式地板。”

“一定要保障工程的质量,工人大哥们一定要注意安全。”

5月22日一大早,在石楼县龙交乡王家沟村中,吃过早饭的刘静琼和工作队队员走到村民杨永奇家门口,查看民宿墙体恢复工程进度。“我们按照‘修旧如旧’的整体效果,所有的院墙和外立面用原材料进行修缮,翻新,20

一年一度的高考来临,又一届莘莘学子奔赴考场。为了给广大考生提供便捷的送考服务,满足考生出行需求,近日,吕梁市公安局交警支队联合市交通运输局开展了“爱心送考 你我同行”公益送考活动。据了解,高考期间,全市公共交通将为学生提供免费、便捷的送考服务,打造高考绿色通道。冯凯治 摄

□ 本报记者 温宇晗

家门口的「小美好」

“改造沟渠,修个小广场,让村民有个休闲场所,是几辈人的心愿,现在总算实现了。”村民刘永红脸上的喜悦之情溢于言表。最近,临县第八堡乡崖窑沟村迎来了新变化,大家齐心协力、自掏腰包修建了3000平方米的活动广场,村民们在广场上或下棋、或健身、或闲聊……既“赏心”又“悦目”。

过去,一条自然形成的沟渠穿村而过,沟道日渐变宽变深,严重影响村民出行。遇上逢年过节回乡,更是会造成交通堵塞等问题,这让不起眼的沟渠一度成为村民们的“烦心事”。

春节期间,趁着大伙都在村里,有人提议把沟渠填平,建一个活动广场,这个想法在场的村民跃跃欲试,大家纷纷行动,有捐设备的,有出劳动力的,还有做设计的。70岁的刘永明则虽在外地工作,听到消息后慷慨解囊,捐了3000元;生活上比较困难的刘永明也拿出了自己的积蓄,捐了1700元;刘永红无偿捐水,雇佣两个铲车司机,捐了5100元;刘支耀是泥瓦工,懂技术,有经验,捐了3500元,义务投工一个月……短短几天时间,全村77户,全部踊跃捐款,多者6500元少者200元。

从几个人提议再到全村人一致同意,全体村民自筹资金,自行规划设计,自行施工,共同印证了众人拾柴火焰高的道理。

经过两个多月的不停修建,平坦开阔的广场初具规模。在广场的建设过程中,村民们打通了高2米、宽2米、长85米的涵洞,挖掘回填土石方1万余立方,修建了250平方米的大厅及附属设施,广场整体面积达3000平方米,一个个数字的背后是村民齐心协力、团结一致的见证。

“广场可以停放车辆、操办红白喜事、举办文化娱乐活动,真是一举多得。”一位村民说,“前不久一对新人在这里完成了婚礼仪式,室内人们忙着设摆宴请,室外人们扭秧歌、吹拉弹唱,别提多红火。”

在外地工作的刘滋旺回村看着平整的广场,很是欣慰,他说:“邻村杨家洼、新庄则的村民也羡慕我们村有了活动场所,村民自发组织,在提升‘硬件’的同时,也反映了村子团结奋进的精神风貌。”崖窑沟村好的村风和民风有口皆碑,它将永远教育影响着后人。

我们的幸福生活